

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENTIA
'ELLAS-PRESS'

REDACȚIA: BUCUREȘTI P. B. I. ANA IPĂTESCU Nr. 29 TEL. 2.74.25

Taxa poștală plătită în numerar conform aprobării Direcțiunii Generale P. T. T. Nr. 155.759 din 24 Iunie 1948		
S U B S C R I P Ț I E		
	Annual	6 luni
Pentru instituții	Lei 5.000	3.000
Pentru organizații politice, organizații de masă și presă	2.500	1.500
Pentru particulari	1.000	500

VIAȚA IN GRECIA LIBERĂ

ALEGERILE CONSILIILOR POPULARE

Bărbații și femeile din Grecia Liberă votează pe cei mai demni și destoinici cetățeni

(Articol publicat în ziarul „Exormisi”, care apare în Grecia Liberă)

Zilele acestea au început în Grecia Liberă nouile alegeri pentru Consiliile Populare. Vor urma în continuare alegerile pentru alegerea Comitetelor Cooperativelor.

Un redactor al nostru care se află în satele de lângă Prespa și care a stat de vorbă cu președinții Consiliilor Populare și ai Cooperativelor, a pus întrebarea:

— „Cum este privită de popor această nouă organizare administrativă?”

Președintele din localitatea. Plati a declarat:

„Nici unul dintre cei cărora poporul le-a încredințat problemele cari îl preocupă, nu poate rămâne necontrolat.

Aceștia sunt chemați să dea socoteală, pentru ca poporul să poată judeca, dacă este corespunzător sarcinei care i-a fost încredințată. În Grecia Liberă, poporul poate în orice clipă, să revoace pe cei incapabili și să-i înlocuiască prin cei merituoși.”

Unor membri ai Consiliului de Plasă din regiunea Florina le-a fost pusă în trebare:

COMANDANȚII AI ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI



Locotenent-General KIKITSAS

— „Cum au fost verificați cei capabili și cei incapabili?”

Și s'a primit răspunsul:

„Puterea populară a dat examene prin mobilizarea populației în lucrările de fortificații, în organizarea purtătorilor de branșe, în oferirea pentru armata noastră de grâu și alte alimente, cum și prin campania agricolă și a însămânțărilor. Aci s'au evidențiat marile virtuți și capacitatea multor oameni ai muncii, cari până atunci erau necunoscuți. În campania de strângerea recoltei și în campania însămânțărilor au eșit la suprafață noi valori. Este acum timpul ca

aceștia să fie puși în conducerea satelor. Poporul va judeca.”

Vice-președintele Consiliului Popular adaugă:

„Femeile vor ocupa în Consiliile Populare posturile ce le revin. Ele au dobândit acest drept, prin munca lor exemplară pe front, alături de luptători, cum și în spatele frontului. Acestea sunt eroine ale muncii. Așa dar, de ce să nu poată conduce și marea gospodărie a satului, când ele sunt acelea care pun în mișcare și dau viața asociațiilor de muncă în comun, putând executa orice fel de muncă?”

INTENSA ACTIVITATE DE LUPTĂ REVOLUȚIONARĂ DESFĂȘURATĂ DE LUP-TATORII ȘI OFIȚERII ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI ÎN CADRUL ÎNTRECERII DE 2 LUNI, CU PRILEJUL ANIVERSĂRII A 2 ANI DELA ÎNFIINȚAREA COMANDAMENTULUI GENERAL AL A. D. G.

Publicăm mai jos rezumatul părții a doua a Comunicatului Comandamentului General al Armatei Democratice, în legătură cu întrecerea pe timp de 2 luni, în fapte de arme și activitate revoluționară.

Divizia III-a

Divizia a 3-a din Peloponez a fost clasată în rândul al 8-lea. Luptătorii și luptătoarele Armatei Democratice aparținând acestei Divizii au desfășurat o bogată activitate de ducere a războiului în această întrecere pe 2 luni, începută cu ocazia aniversării a 2 ani dela înființarea Armatei Democratice, lovind pe inamic la

Eghio, Zaharo-Olimpia, Lehe-na, Leonidi-Sparta-Xilocastro, Korinth, etc. Această Divizie a eliberat o regiune ce cuprinde 397 sate și 34 orașele, controlând alte 213 sate și mărind prin aceasta regiunea eliberată-

Divizia II-a

A noua la rând în întrecerea de ducere a războiului și activitate revoluționară a fost Divizia a 2-a ale cărei unități au câștigat teren în Parnas și Elikona. Acestea au purtat în total 21 de lupte, au dat 10 atacuri, au înfruntat 4 acțiuni ofensive ale inamicului, au doborât 4 avioane dușmane și au

(Continuare în pag. 2-a)

INTENSA ACTIVITATE

de luptă revoluționară desfășurată de luptătorii și ofițerii Armatei Democratice a Greciei în cadrul întrecerii de 2 luni, cu prilejul aniversării a 2 ani dela înființarea Comandamentului General al A. D. G.

(Urmare din pag. 1-a)

distrus 2 tancuri. Au întins inamicului 16 capcane, au susținut 21 de ciocniri și au făcut 33 acțiuni de sabotaj. Au distrus 3 poduri de o lungime de 300 metri, au construit 4 amplasamente pentru mortiere, 37 de tranșee fortificate și au pricinuit inamicului pierderi de 435 de oameni, dintre cari 197 morți, 191 răniți, 47 prizonieri și 3 predați de bună voe. Au distrus 35 de auto vehicule și 2 tancuri și în fine au mobilizat 266 tineri și tinere.

Ordinea în care s'au clasat Brigăzile de luptă ale Armatei Democratice

Brigada a 18-a și a 20-a vin primile în clasament

În această întrecere brigăzile vin una alături de alta. Brigada 20 este singura care cu toate că era lăsată în urmă, în urmă criticele care i s'a făcut de către Plenara 4-a a Comitetului Central a Partidului Comunist Grec, este astăzi prima și pe aceeaș treaptă cu brigada a 18-a a Diviziei a 11-a. Brigada a 18-a a dat în special lovituri grele unităților comandate de generalul Tsakalotos. Brigada a 18-a a reușit deasemenea să dea lovituri puternice inamicului în diferite orașe cum și la Siniatsiko, prin 8 acțiuni ofensive. În urma acestor atacuri, inamicul a avut pierderi totale de 1344 oameni, printre cari 416 morți, peste 850 răniți și 78 prizonieri.

Unitățile numitei Brigăzi au lovit cu tunurile lor antiaeriene, 4 avioane inamice, cari au suferit grele avarii. Au distrus 6 tancuri, 140 de automobile, 34 de cuiburi de mitralieră, 3 poduri de o lungime de peste 200 metri și au mobilizat 441 tineri și tinere. Au construit deasemeni 4 noi cuiburi de mitralieră, 9 instalații de mortiere, 77 tranșee fortificate,

300 m. baraje de sârmă ghimpată și 14 poziții cu instalații de tunuri antiaeriene.

Brigada 20-a vine întâia alături de Brigada 18-a a Armatei Democratice; ea și-a întezit loviturile sale împotriva monarho-fasciștilor în toată Macedonia Centrală. Dela Kilkis-Stremona - Langada, Calcidica, Sf. Munte, au cutreerat întreaga câmpie a Salonicului. A mobilizat 1.046 tineri. A dat 43 lupte, a avut 74 ciocniri cu inamicul, și-a făcut apariția în 205 localități, pătrunzând în alte 12. A pricinuit dușmanului pierderi totale de 1.247 oameni, dintre cari 431 morți, 694 răniți și 123 prizonieri. A distrus 49 de autovehicule inamice, 2 trenuri, 8 tancuri-13 poduri, 58 cuiburi de mitralieră, 29 clădiri fortificate și a doborât 2 avioane inamice.

Brigada 14-a a Diviziei a 10-a a lovit pe dușman la Kameno-Kula, etc. A organizat în bune condițiuni ofensiva dela Bicovit și a pus stăpânire pe această înălțime, a înfruntat 6 companii ale inamicului, s'a strecurat prin liniile inamice și a atacat pe dușman la Paramithia.

Unitățile Armatei Democratice și-au intensificat activitatea la Caimactsalan și Ionitas, au distrus 5 tancuri inamice, 22 autovehicule și au reluat din mâinile dușmanului aproape toate înălțimile pe care acesta le ocupase. A pricinuit inamicului pierderi cari se ridică la 900 morți și răniți.

Activitatea Batalioanelor

Batalioane: Batalionul clasificat I-ul, este batalionul 3 al lui Belissar, aparținând brigăzii 108 a Diviziei a 9-a. Acest batalion a dat 8 lupte- 32 ciocniri, 11 străpungeri în dispozitivul inamic, cum și 3 acțiuni de sabotaj. A fost batalionul care a luptat exemplar în lupta dela Bikovik, pricinuind

inamicului pierderi cari ating cifra de 270 oameni, între cari 98 morți, 163 răniți și 3 prizonieri. A distrus 20 cuiburi de mitralieră inamice, a construit 20 cuiburi de mitralieră inamice, a construit 7 cuiburi de mitralieră, 5 amplasamente pentru mortiere, 3 poziții întărite, 45 de tranșee fortificate, 100 metri tranșee și 25 bordee pentru adăpostirea luptătorilor.

Al doilea la rând vine Batalionul lui Cusantja, care a pus stăpânire pe înălțimea Kula în 15 minute, împrăștiind un batalion inamic.

Activitatea Companiilor

O companie de antitanchiști, ai Diviziei a 9-a a zdrobit 3 batalioane inamice. Dintre acestea unul a fost făcut prizonier. În acelaș rând vine compania a 12-a diversionistă care a desfășurat o activitate exemplară.

Activitatea desfășurată în orașele ocupate de monarho-fasciști de către Grupurile de diversiune și francțiilor Armatei Democratice la orașe

Aceste unități au dezvoltat pe rând o vie activitate în orașele Salonic, Volo și Atena și într'un timp numai de o lună au dat 4 atacuri.

Slăbiciuni și lipsuri

În general, pe toată durata acestei întreceri care a durat 2 luni, s'au arătat și anumite slăbiciuni și lipsuri. Întrecerea nu s'a realizat pe planul indicat de Comandamentul General, pentru înrolarea în Armata Democrată a 10.000 de noi luptători, deoarece nu au fost înrolați decât 7.000. Abia acum se duce o muncă matură de lămurire; vigilență în ceea ce privește dezertarea noilor luptători; și în special vigilența păstrării unității dintre popor și aramă, care constituie o muncă politică pe care trebuie s'o apărăm și s'o păzim ca lumina ochilor no-

(Continuare în pag. 4-a)

O broșură adresată soldaților din armata monarho-fascistă și celor din Garda Națională:

CEI 25.000 MORTI ȘI RANIȚI DIN LUPTELE DELA GRAMMOS, DEPE PATURILE LOR DE SUFERINȚĂ, DIN MORMINTE VĂ STRIGĂ:

„Soldați și ostași din Gărzile Naționale!
Pentru cine luptați? Unde mergeți?”

În ultimul timp printre unitățile Armatei Democratice, în marile centre orășenești și în regiunile Greciei subjugate a circulat pe o scară foarte întinsă, o cântăceală ce se adresează soldaților și ostașilor din Garda Națională a Armatei grecești din Atena, care primește ordine dela americani, sub titlul:

„Cei 25.000 morți și răniți din luptele dela Grammos, îți strigă de pe paturile lor de suferință, îți strigă din morminte:

Soldați și ostași din Gărzile Naționale

Pentru cine luptați? Unde mergeți?

Această cântăceală, care cuprinde documente multe și autentice conștând în scrisori ale soldaților, numeroase ordine strict confidentiale ale unităților monarho-fasciste și altele, prezintă și convinge pe oricine despre adevărata situație actuală din Grecia, de dreptatea cauzei pentru care luptă Armata Democrată a Greciei. În pagina a 6-a, a acestei cărți este vorba despre putreziciunea care domnește în armata monarho-fascistă, redându-se câte-va documente caracteristice:

„Cu 20 sau 40 de lire, poți scoate un pașaport autentic sau fals, cu care să pleci în străinătate. Cu alte 10 sau 15 lire, de aur, cumperi „o boală” dela medicii militari și izei certificat de dispensă.”

Iată dar de ce au dispărut fii bogășilor și iată de ce ați rămas numai voi cei săraci să vă dați viața în primele rânduri, pentru interesele străine”. Și cântăceala ce se adresează soldaților și ostașilor Gărzilor Naționale, continuă: „Soldatul K. Pantelis, din batalionul 583 al brigăzii 75 scrie unui alt soldat, numit Apostolos Kutris, din batalionul 568 al brigăzii 37, următoarele:

„Nu vezi nici un fiu de al celor mari, în prima linie. Toți sunt în spatele frontului, în birouri. Ce mai așteptați? Numai noi și familiile noastre plătim oalele sparte.”

Și iată încă un document. Este o scrisoare trimisă de o rudă, jandarmului Dionisie Sultis, care își făcea serviciul la postul de jandarmi Aspranghelo și prin care îi cerea acestuia transferarea sa în altă parte.

„Marudă, mi-a spus că transferarea ta se va face. Aum, așteaptă câteva zile și dacă nu se face nimic, voi cere înșipoi lirele pe care ți le-am dat.”

Acest Marudă este un oarecare „mare patriot”, care făcea mare șgomot pentru război și „patrie” și care răscumpără cu lirele pe care le primește sângele oamenilor sărmași și nenorociți.

Scutiri și dispense, transferări, permise, amânări, totul cu ajutorul lirelor. Iar săracii își dau viața în război, pentru interesele americanilor în țara noastră. Și această carte desvăluie soldaților atâtea lucruri, continuă:

„Mai gândește-te la ceva, la faptul că nu numai sângele, ci și toate celelalte sacrificii în acest război, ți le-ai asumat și le plătești numai tu, cel sărac. Cei cari țipă că se omără pentru „patrie” și pentru război, nu numai că n-au dat nimic, dar încă au câștigat, prin numeroase mijloace, sume importante, pricupetind sângele vostru. Înapoi, în satele sau în orașele unde i-ați lăsat, ai voștri suferă foamea și mizeria împreună cu întregul popor și nimeni nu se uită la ei. Bani cari s-au adunat eri prin colecta obligatorie, pentru familiile celor mobilizați reprezentau o sumă însemnată, dar jumătate din acești bani au dispărut în anumite buzunare, chiar mai înainte de a se termina colecta. I-au supt cei cari făceau șgomot în jurul cuvântului „patrie”. Acest fapt s'a desvăluit în Camera, atunci când americanii au cerut și restul în socoteala care s'a făcut, adică banii destinați familiilor celor plecați să se prefacă în carne de tun și cheltuelile de război. În orașe ei petrec și dansează prin cabareții, cu americanii în timp ce voi vă dați viețile, iar copii și femeile voastre mor de foame, nenorociri și boli. Iată o scrisoare caracteristică, a Katinei Popa din Kifisia — Nea Erithera, soția unui camarad al tău, scrisoare adresată maiorului Dimitrie Gudas din batalionul căruia făcea parte și soțul acestei femei.

„Sunt singură și părăsită împreună cu copilășul meu. Său într-o oădișă sărăcăcioasă, unde igrășia ne roade sănătatea. Vânturile

și ploile sunt mereu în ea. Iar acum suntem bolnavi și nimănu nu-i pasă de noi.”

Am un singur frate, care și el este plecat...”

Cine însă să îngrijească de soția unui simplu soldat! Vor îngriji de această tot așa cum se interesează de cei 700.000 de țărani, pe cari i-au scos din case cu sila, aruncându-i pe drumuri să sufere, să trăiască ca trogloditii și să-și prostitueze femeile și fiicele. Oare există vreunul din cei ce se bat cu pumnul în piept pentru „patrie”, care să fi oferit măcar pragul casei sale pentru a se așeza vre-unul din cei evacuați? Și încă ceva: Unde sunt, soldați, și ostași ai Gărzii Naționale, bogățiile americane? Unde a văzut poporul ajutorul lor?

Dacă acum când au nevoie de tine și când te silesc să lupti, se poartă astfel, ce s'ar fi întâmplat, dacă ar fi învins? Pentru agenții provocatori, pentru jandarmi, pentru călăi și trădători, pentru aceștia da; pentru aceștia și leafă și cantine și suplimente și alimente gratuite. Dar pentru tine? Nici un ban! Și dacă vei fi rănit sau ucis, te aruncă familiei tale nenorocite și te privesc mai rău decât pe un câine răios, pentru că le ești nefolositor. Pentru aceasta luptă tu, soldat și ostaș din Garda Națională? Pentru asta îți verși sângele? Judecă adănc și calm și trăge singur concluzia.”

INTENSA ACTIVITATE DE LUPȚĂ REVOLUȚIONARĂ DESFĂȘURATĂ DE LUPȚĂTORII ARMATEI DEMOCRATE

(Urmare din pag. 2-a)

ștri. Să evităm orice act care ne dezonoarează ca oameni și ca luptători.

Soldații și ofițerii nu trebuie să uite jurământul pe care l'au depus. Luptătorii și ofițerii Armatei Democratice au gustat puterea noiei arme a întreceri și de aceea nu trebuie s'o lase din mâini. Au ridicat nivelul inițiativei morale și politice. Astăzi există mai mult decât oricând, o strânsă legătură între soldații și ofițerii noștri, cari se simt sufletește unii mai aproape de ceilalți.

Luptători și luptătoare,

Să întelim loviturile noastre împotriva pozițiilor întărite ale inamicului cu curaj, hotărâre și cu măiestrie, în orașe și sate, în mișcările lui, peste tot unde îl găsim. Să nu-l lășăm să-și înlocuiască forțele pierdute. Inamicul se află astăzi într-un greu impas datorită moralului scăzut al soldaților săi. Cu cât îl vom da lovituri mai dese și mai puternice, cu atât se va cufunda și mai mult în impasul în care se află. Să nu-l lășăm să-și ridice capul. Să nu rămânem inactivi și plini de trufie în urma izbânzilor noastre. Înainte, mereu înainte, având ca lozincă:

TOTI LA ARME, TOTUL PENTRU VICTORIE.

11.XII.48. Dat la Comandamentul General al A. D.

PUTERNICUL ATAC EFECTUAT DE UNITĂȚILE ARMATEI DEMOCRATE ASUPRA ORAȘULUI KARDITSA

Acțiunile ofensive ale unităților Armatei Democratice, între Grebena și Cozani

La 11 Decembrie, puternice formațiuni ale Armatei Democratice, aparținând unităților din sudul Greciei, au efectuat un atac împotriva orașului Karditsa. În urma unor lupte grele au zdrobit rezistența inamică, iar în noaptea de 12 spre 13 Decembrie, au pus stăpânire pe această localitate. Primele știri anunță că au fost luați din oraș 40 de prizonieri, capturându-se o bogată pradă. 1.000 tineri s'au alăturat unităților Armatei Democratice.

Unitățile Armatei Democratice au dat lovituri puternice inamicului pe șoseaua Marissa—Karditsa.

Forțe inamice cari veneau în ajutorul monarho-fasciștilor au fost atacate pe șoseaua Muzachi—Karditsa și împiedecate de a ajunge în Karditsa.

Cu acest prilej, inamicul a suferit pierderi grele. Luptele au continuat în oraș și în ziua de 13 Decembrie.

După cum transmite Agenția „Elefteri Ellada”, Armata Democrată continuă atacurile sale împotriva mercenarilor lui Truman, în toată Grecia.

MACEDONIA ORIENTALĂ-TRACIA

Puternice atacuri ale unităților A. D. la Comotini

Dela 24 Noembrie și până la 11 Decembrie, unitățile Armatei Democratice aparținând Diviziei a 7-a au dat puternice atacuri contra trupelor monarho-fasciste aflate în satele Actelofos și Zidia, în apropiere de Komotini, Aghios Constantinos, Moni-Didimotico, Ahladohori și altele.

În urma acestor atacuri, inamicul a avut pierderi de 6 morți și 11 răniți și 36 de tineri s'au alăturat unităților Armatei Democratice.

FRONTUL GRAMMOS-VOIO

Grele pierderi suferite de inamic

Unități ale Armatei Democratice aparținând Diviziei a 8-a au acționat ofensiv, între 28 Noembrie și 7 Decembrie, între Grebena și Kozani. Au atacat posturile dela Grebena și și-au făcut apariția în multe sate din regiunea Voio.

În ziua de 8 Decembrie, unitățile Armatei Democratice a aceleiași Divizii au desfășurat acțiuni ofensive împotriva unui batalion inamic, aflat în localitatea Aghias, Gheorghis—Lakohori. În această operațiune inamicul a suferit pierderi de 210 morți și răniți. 45 tineri s'au alăturat și înrolat în rândurile Armatei Democratice. Au fost luați 2 prizonieri.

În urma acestor operațiuni inamicul a avut în total pierderi care se ridică la 71 morți și răniți. Au fost aruncate în aer 2 automobile ale inamicului.

Armata Democrată au acționat ofensiv în localitatea Vilha și în multe alte sate, cum și diferite alte puncte ale frontului.

Unitățile Armatei Democratice aparținând brigăzii 20 au atacat pentru a doua oară, între 28 Noembrie și 11 Decembrie, pe inamicul aflat în postul dela Vironia, la Neo Petrits-Filadelfia, cum și în alte sate, unde toată populația a pornit împotriva inamicului, făcând să scadă cu totul moralul unităților de M.A.Y.-zi.

Un alt detașament al Armatei Democratice a atacat pe inamic la Elefthori, din districtul Langada, la Petrits și la Soho.

În operațiunile arătate mai sus inamicul a avut pierderi care se ridică la 3 morți și 44 răniți. 14 tineri s'au înrolat în rândurile Armatei Democratice. Între Langada și Soho au fost aruncate în aer 6 automobile ale inamicului.

FRONTUL VITSI

Intreaga Populație din mai multe sate, s'a ridicat împotriva dușmanului monarho fascist

Între 10 și 12 Decembrie acțiuni de recunoaștere și ambuscade. Unitățile

CRONICA LUPTELOR

Tunarii noștri

Coloana înaintea cu repeziune. Servanții tunurilor noastre sunt grăbiți. Vor să fie cât mai curând la posturile lor. Sunt cu toții veseli, pentru că este vorba să sprîngă un atac hotărât și să arunce inamicului „bomboane”. Deacea își răd pe sub mustață.

Animalele sunt descărcate de poverile lor cu mare grabă. Toți sunt în fierbere. Tunurile instalate și începe aranjarea tirului.

— Mai departe 10! La stânga 20! Tir combinat! Aranjați vizorul!

Proiectilele pleacă recomandate către cuiburile de mitralieră și dintr'acestea nimeresc și rănesc de fortificațiile inamice. Cele dintâi dintr'acestea nimeresc și rănesc dela început pe corespondentul ziarului „monarho-fascist „Estia” care a venit să vadă cu proprii săi ochi și apoi să scrie despre „glorioasa înaintare a forțelor guvernamentale”, cum și pe un căpitan din batalionul 507, care eșise afară din vizuină, pentru a face o recunoaștere. Un cuib de mitralieră s'are în aer. Obiectivul vizat a fost atins. Bombardamentul a încetat.

Războiul a început la orele 2 după miezul nopții de 22 Octombrie. Tunurile noastre trag acum fără răgaz.

Înimile luptătorilor noștri svănesc puternic în așteptarea semnului de atac, pentru a se arunca în luptă să nimicească pe dușman. Tunurile și mortierele aruncă neînțetată plumb arzător.

— Aruncă David! Primiți frumozilor!

Aș! Bravo! Asta este o adevărată pregătire. Ofițerul ordonă:

— Cinci lovituri în acelaș punct. Foc!

Ce s'a întâmplat după această pregătire de artilerie este altă chestiune. Inamicul a fost scos din viziunile lui, isgonit și decimat. Sub focul nostru necrutător, pozițiile dușmanului și împrejuriile s'au umplut de leșuri și soldați monarho-fasciști răniți. Toate s'au scris pe răboj, după lupta aceasta care a durat cinci zile întregi.

În această luptă, artileria noastră a înscris o mare izbândă, având partea sa de glorie. Oricine se poate convinge de aceasta, privind cuiburile de mitralieră inamice distruse și leșurile oamenilor încăpățânați, aruncate pe stânci. Luptătorii noștri spun cu mândrie:

— De data aceasta, artileria noastră a arătat ce poate. A făcut adevărate ravagii în rândurile mercenarilor!